
........ ’ *
"eIÖFIZFTÉSI ÍRAK SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Helyben Úrhoz hordva: Vidékre postán szállna. T>Z< / /£*/?-* ?? ?}/'/rt TI Nagyvárad. Szilágy, Dezső-utca 5- Telefon: 2-63.
Egész évre.. 36 korona Egészét»« -10 korona jp IJt í & i, l '■■ .í- & :: Z ■:.. :k l L h..r-fj1 szerkesztőség kéziratok »in- Előfizetések és hirdetések •
Negyedévre . 9 ^oron« /^®'e*"re 10 li0,Oní' szondására nem vállalkozik- kiodóhtOatalUz Mézendők.

Egyes szám ara lb fillér. .

Külügymimszterválság.
Hivatalosan jelentik : A csá­

szári és királyi ház külügymi­
nisztere Czernin gróf ma be­
nyújtotta őfelségének lemondá- ! 
sát. Őfelsége a lemondást leg­
kegyelmesebben elfogadta s 
megbízta Czernint, hogy utóda ; 
kinevezéséig az ügyeket vezesse '

Budapest, április 15. ;
Amikor nem is vártuk, a mostanában ■ 

nem szokatlan hirtelenséggel beütött a kül- i 
ügyminiszterválság. Czernin kétszer is fel­
ajánlotta lemondását, végre a király elfo­
gadta.

Nem kell, de nem is kívánatos a le­
mondás körülményeit fejtegetni. Bécsbői jött | 
értesítések szerint illetékes helyen Czernin | 
lemondására nézve megőrzik a szigorú titok- ( 
tartást; Czernin lemondására nézve hangsú­
lyozzák, hogy a külügyminiszter lemondásá­
val elejét akarja venni a Sixtus pármai her­
ceghez intézett levél körüli további nemzet­
közi vitáknak.

Az ügyre elég annyit megjegyezni, hogy 
az egész igen kellemetlen és kínos. Jó lesz 
minél hamarább túl lenni rajta. Ne beszél­
jünk róla tovább. Ha Czernin lemondott, biz­
tosan volt rá oka.

Czernin gróf — sajátságos peches vé­
letlenből — akkor bukott meg, mikor úgy 
'átszőtt, hogy egyik legszebb diplomáciai 
szónoki sikerét aratta. A bécsi községtanács 
küldöttsége előtt olyan szépen és erélyesen 
fejtette ki Magyarország és Ausztria állás­
pontját a háború és a béke kérdésében, olyan 
igazságosan emelte ki a magyarság és né- 

• metség vitézségét és olyan erélyesen sújtott 
— sajnos, csak szóval — az áruló csehek 
koponyájára, hogy mindnyájan tapsoltunk 
hozzá. S a tapsvihar közepette kell eltűnnie. 
Ez is csak osztrák diplomatával eshetik meg. 
Úgy tudják, Czernin nagy kitüntetéssel tá­
vozik : a király hercegi rangra fogja emelni.

Czernin külügyminiszteri politikája most 
kezdett erélyesebb és határozottabb lenni. 
Kár, hogy ezt az erélyt nem juttatta ér­
vényre a Romániával való béketárgyalások 
során. Romániának lakolnia kellett volna az 
erdélyi rablóbetöréséit, úgy, hogy elmenjen 
a kedve a rablás megismétlésétől. A mi túl­
ságos enyhe békefeltételeink és Beszarábia 
odaajándékozása Romániát erősebbe teszik, 
mint volt valaha. Egy erős Románia pedig 
nem kívánatos szomszéd. Hadseregünk le­
számolt a hitszegővel, le kellett volna szá­
molnia diplomáciánknak is.

Talán Czernin utóda valamit fog még

segíthetni. Mindenesetre erős kezű ember 
; eil a külügyminiszteri székbe, olyan férfi, 
a ki a mai nehéz időkben minden tekintet­
ben megállja a helyét.

Érdekes, hogy Czernin utódjául első sor. 
ban magyar embert emlegetnek : Tisza István 
grófot. Az ő erélyétől remélik diplomáciánk 
tekintélyének nagy emelését. Szóba hozták 
hívei Andrássy Gyula gróf nevét is, de er­
ről egyelőre már nem beszélnek komolyan; ér­
dekes, hogy egyesek Esterházy Móric gróf 
nevét is -emlegetik, szintén kevés alappal, 
Tisza jelöltsége tartja magát igen ko­
molyan.

Osztrák politikusok közül a berlini nagy­
követet, Hohenlohe herceget, továbbá Schön­
burg gróf vatikáni nagykövetet és Mennsdorff 
Ponilly gróf volt londoni nagykövetet emle­
getik.

*
Tisza István vasárnap gróf Czerninnel 

egy óra hosszat tanácskozott, azután Czer­
nin a királyhoz ment Tisza pedig Burjánnal 
találkozott. Délután Wekerlével Badenbe 
ment a hol a király fogadta. Este visszatért 
Bécsbe, de az újságíróknak megtagadott min 
den felvilágosítást.

Tegnap koronatanács volt, amelyen 
Czernin, Burián, Wekerle és Seidler vett 
részt.

Wekerle elutazása előtt kijelentette 
Bécsben, hogy Czernin utódának kinevezése 
8—10 napon belül fog megtörténni. Az új­
ságírók megjegyezték, hogy Bécsben Tiszát 
emlegetik, amire Wekerle mosolyogva 
mondta :

— Hát ez is lehetséges . . .

Biharmegyei Takarék­
pénztár és Gazdasági Bank 

Két pénzintézet egybeolvadása.
Nagyvárad és Biharmegye két tekinté­

lyes és erős alapokon nyugvó pénzintézete : 
a Biharmegyei Takarékpénztár és a Gazda­
sági Iparbank vasárnap tartották meg köz­
gyűléseiket, amelyeken egyhangú lelkesedés­
sel határozták el a két pénzintézet egyesü­
lését, illetve beolvadását. A két jóhirü pénz­
intézet nagy erkölcsi és anyagi tőkéje a leg­
biztosabb garanciát nyújtja, hogy a háború 
utáni nagy feladatok között sikerrel nemcsak 
megállja helyét, háfiem a megye és város 
közgazdasági életére áldásos befolyást gya­
korol.

Az egyesült intézet élen országos nevű 
férfiak állanak, akiknek részvétele a hatal­
mas intézet ügyeinek intézésében nagyban 
növeli az intézet tekintélyét, mig az eddigi 
működése után méltán nagyrabecsült vezér­
igazgató : Havas Mór kir. tanácsos kipróbált 
szakértelme, erős szervező tehetsége bizto­
sítja a feltétlen bizalmat az egyesült pénz­

intézet iránt, amely minden előfeltételét bírja 
a biztos fejlődésnek.

*
A Gazdasági és Iparbank vasárnap dél­

előtt 10 órakor tartotta dr Beöthy László 
v. b. t. t. elnöklete alatt közgyűlését, mely 
utolsó közgyűlése veit a kitűnő hirü pénz­
intézetnek.

A felolvasott igazgatósági jelentes felso­
rolja azokat a fontos gazdasági előnyöket, 
amelyek az egyesülést helyesnek és célsze­
rűnek mutatják.

Baöthy László elnök igen szép beszéd­
ben rámutatott azokra a nagy változásokra, 
amelyek a háború után a közgazdasági élet­
ben előreláthatólag bekövetkeznek s amelyek 
olyan nagy feledatokat rónak a pénzintéze­
tekre, amelyeknél szükség van minél na­
gyobb erkölcsi és anyagi tőkére, s amelye­
ket csak a tőke szerencsés összpontosítása 
révén valósíthatnak meg eredménynyel. En- 

' nek a nagy feladatnak felismerése hozta, 
i létre a két erős pénzintézet egybeolvadásá- 
j nak az eszméjét. Ezután rendkívüli elisme- 
! réssel emlékezett meg Ternyei Antal yezér- 
! igazgató érdemeiről, amelyet az alapítástól 
i 28 éven át végzett kiváló buzgó munkássá- 
I gával kivívott. Most, mikor visszavonul, fáj- 
! dalommal említi fel, hogy az alapítók közül 

csak ő és Ternyei vezérigazgató vannak 
: életben. Ternyeinek majdnem három évtize- 
; des működése alatt minden perce az intézeté 

volt; az ő kiváló működése biztosította a 
sikert s ezt igazolja az is, hogy az intézet 

' soha meg nem ingott. Hiszi, hogy nagy te­
vékenységét az egyesület az intézet érdeké­
ben is, annak hasznára folytatni fogja. Indít­
ványozza, hogy Ternyei Antal érdemeit az 
intézet jegyzőkönyvében örökítsék meg. (He­
lyeslés.)

Dr Váradi Ödön a legnagyobb elisme- 
i réssel méltatja a részvényesek nevébon Ter­

nyei Antal kiváló működését. Hozzáfűzi, 
hogy a régi kipróbált szellemet vigyék át 
az egyesült uj intézetbe. Hálás elismeré­
sé* nyilvánítja Beöthy Kászló igazg. elnök­

ír, k s indítványozza, ‘ hogy a részvényesek 
I elismerését dr Beöthy László hasznos és 
j érdemes működéséért jegyzőkönyvi köszöne- 
I tét szavazzanak.

Dr Beöthy László elnök köszönetét fe­
jezi ki az elismerésért. Az ily hangok csak 
erősitik őket, hogy az intézet ^érdekében 
minél buzgóbb munkát fejtsenek ki.

A közgyűlés az egyesülést kimondotta s 
úgy az elnök, mint dr Váradi Ödön indít 
ványát elfogadta.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
*

A Biharmegyei Takarékpénztár délelőtt 
11 órakor tartotta közgyűlését, gróf Tisza 
Kálmán elnöklete alatt, aki a megjelentek 
üdvözlése után a jegyzőkönyv vezetésére dr 
Szunvogh Pált, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
Wertheimstein Viktort és Morvay Zsigmon 
dot kérte fel.

Majd felolvasták az igazgatóság jelen 
tését, mely a közgazdasági viszonyok és az 

j egyesülés fontosságának vázolása után in 
i dítványozza, hogy mondja ki a közgyűlés, 
i hogy a Biharmegyei I akarékpénztár egyesül 
' a Gazdasági Iparbankkal, hozzájárul a két 
| intézet egybeolvadásához olyképp, hogy a 

Gazdasági Iparbank összes aktíváit es pasz-



sziváit átveszi s az alapszabályokat az uj 
alakuláshoz képest módosítja.

Az igazgatóság jelentését egyhangúlag 
elfogadták.

Ezután elhatározta a közgyűlés, hogy a 
Biharmegyei Takarékpénztár 10.000 drb. 250 
koronás 2 és fél millió korona részvénytőké­
jét további 10.000 drb. uj részvény kibocsá­
tásával 5 millió koronára emeli.

Az alapszabályok szükséges módosítá­
sát Havas Mór kir. tanácsos előterjesztésé­
ben elfogadták. Eszerint a cég cime : Bi­
harmegyei Takarékpénztár és Gazdasági 
Bank. A társaság organizmusába uj szer ( 
vezetet iktattak : az elnökséget. '

Havas Mór kir. tanácsos javaslata alap- j 
ján módosították a nyugdijszabályzatot, az j 
után a választásokra tértek át, melyeket egy- I 
hangulag ejtettek meg. i

Az elnökség tagjai lettek: Beöthy László I 
titkos tanácsos, gróf Tisza Kálmán, Kollár Lajos 
udvari tanácsos orsz. képviselők.

Az igazgatóság uj tagjai : Fráter Barna al­
ispán elnök, Cziffra Kálmán nyug, főispán alelnök, 
dr Österreicher Samu udvari tanácsos, Ternyey 
Antal ny. vezérigazgató, Diósy Lajos fanagykeres­
kedő, Iványi Gyula az Egyesült Budapest Fő­
városi Takarékpénztár ügyvezető igazgatója. i

A felügyelőbizottság uj tagjai: Balásházy 
Iván főszolgabíró, Gerő Ármin főkapitány, Szat- 
máry Király Andor földbirtokos, Szénássy Dénes 
az Egyesült Budapest Fővárosi Takarékpénztár 
igazgatója, Becht Albert ugyanez intézet aligaz­
gatója, Lukács Gyula nagykereskedő.

Ezzel a gyűlés végétért.
* i

Az egyesült uj pénzintézet a fúzióról akö- j 
vetkező hivatalos értesítést adta ki ügyfelei­
nek tájékoztatására :

A Nagyváradon 46 év óta fennálló Bi­
harmegyei Takarékpénztár és a 28 év óta í 
fennálló Gazdasági és Iparbank r. t. koz- j 
gyűlései, a gazdasági és társadalmi erők I 
egyesítésének eszméjétől áthatva és azon 
meggyőződés által vezéreltetve, hogy a világ­
háború által gyökeresen megváltozott viszo­
nyok között eredményes üzleti működés a 
jövőben egyesült erővel sikeresebben és úgy ' 
a hitelt keresők, mint a betevők és részvé- j 
nyesek érdekeinek megfelelőbben lesz ki- j 
fejthető, 1918 április 14 én egyetértőleg el- : 
határozták a két pénzintézet egyesítését.

A Biharmegyei Takarékpénztár ebből 
kifolyólag eddigi 10.000 darab 250 koronás 
2,500.000 K részvénytőkéiét, további 10.000 I 
darab 250 koronás uj részvény kibocsátásá­
val 5,000.000 koronára emelte fel. A ki 
bocsátott 10.000 drb uj részvény teljesen a 
beolvadó Gazdasági és iparbanki részvényeit 
becserélésére fog fordittatni, akként, hogy 
minden 3 darab Gazdasági és iparbanki 
részvényért 7 darab uj részvény lesz kiszol­
gáltatva.

Az egyesült pénzintézet cége : 
„BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR í

ÉS GAZDASÁGI BANK.“
A módosított alapszabályoknak a kir. 

törvényszék cégjegyzékébe való bevezetése 
után a részvények és osztalékszelvények ki­
cserélésének időpontjáról t. részvényeseinket 
idejekorán értesíteni fogjuk.

Az egyesült pénzintézet részvénytőkéje 
5 millió korona lett. Tartalékalapjai mégha 
ladják a 2 millió koronát. A kihelyezett köl­
csönök 16 és fél millió koronát, a takarék 
betétek több mint 12 millió koronát tesznek 
ki, saját értékpapírtárcája 6 millió koronánál 
jóval nagyobb értéket képvisel és teljesen 
tehermentes.

Amidőn tisztelt ügyfeleinket és részvé­
nyeseinket mindezekről értesíteni , szeren 
csénk van, kérjük, hogy miután célunk a 
jövőben is intézetünknek szolid és biztos 
alapokon való vezetése és összes ügyfeleink 
mindenkori reális kielégítése és szolgálata, 
szíveskedjenek intézetünket közgazdasági te­
vékenységében ezután is támogatni és biza­
lommal hozzánk fordulni.
Biharmegyei Takarékpénztár és Gazdasági 

Bank:
Elnökség: Beöthy László v. b. t. t., 

orsz. képv. elnök, Gróf Tisza Kálmán orsz. 
képv. elnök, Kollár Lajos udvari tanácsos, 1 
orsz. képv. alelnök.

Igazgatóság: Fráter Barnabás alispán, 
igazgatósági elnök, Cziffra Kálmán ny. fő 
ispán, ig. alelnök. Igazgatósági tagok : Ha­
vas Mór kir. tan. vezérigazgató, Diósi Lajos 
fanagykereskedő, dr Fleischer Lajos ügyvéd, 
Iványi Gyula, az Egyesült Budapesti Fővárosi 
Takarékpénztár ügyvezető-igazgatója, dr Mos- 
kovits Miklós gyáros, dr Oestereicher Samu 
udvari tanácsos, ügyvéd, dr Schweiger Ede 
ügyvéd, Tatár Zoltán Berettyótárs. igazgató, 
Ternyei Antal ny vezérigazgató, Zsolnay 
Adolf cs. és kir. consul.

Felügyelő bizottság: Elnök : Tabéry 
Ármin Sebes Körös társ, igazgató, Balás­
házy Iván főszolgabíró, Becht Albert, az 
Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár 
aligazgatója, dr Des Echerolles Kruspér Gil­
bert földbirtokos, Gerő Ármin rendőrfőkapi 
tány, juricskay Barna városi adó- és pénz- ; 
ügyi tanácsos, Mihelfy Pál nagykereskedő, í 
Ringelhann Lajos káptalani uradalmi főtiszt, 
Szathmáry Király Andor földbirtokos, Szé­
nássy Dénes, az Egyesült Budapesti Fővárosi 
Takarékpénztár igazgatója, Szeszich Elek 
kir. főmérnök, Lukács Gyula nagykereskedő.

Tisztviselők : Vezérigazgató : Havas Mór 
kir. tanácsos. Igazgatók : Ternyei Ármin és 
Szász Gyula. Pénztárfőnök : Sürger Berta­
lan. Főkönyvvezetők : Hanslián Ede, Biró Jó- 
zsef. Pénztárnok : Nagy Lajos.

Ügyészek: Dr Mihelffy Lajos, dr Szu- 
nyogh Pál, dr Kabos Béla, dr Dénes Sándor 
és dr Steiner Ervin.

A hetes huszárok 
hangversenye.

— Milyen lesz a szombati hangverseny ? 
kérdezik mindenfelől.

— Elitmulatság, ez rá a válasz.
Csakugyan, a közönség szépen kiváltja 

jegyeit, páholy már nincs, földszint alig, de 
van, erkély, karzat semmi. Az érdeklődés 
megokolt, mert eljön Sebeők Sári, a m. kir- 
Operaház fiatal s máris európai hirü prima­
donnája, akinek magas énekművészeié a mü- 
értők számára gyönyörűség, a r^nekha igu 
Rózsa S. Lajos, az Operaház tenoristája, a 
kedves Rátkay Márton, Hagy Magda és 
Rurucz János zeneköltő. E fényes névsort 
bővítik a színház művészei: Vigh Manci és 
Tompa Béla, s a nagyszerű élőképek, ame­
lyeket Erdélyi Miklós rendez.

Lesz egy nagy csatakép, amelyben hu­
szárok vesznek részt.

A jövedelem a huszárezred rokkantjait, 
árváit és özvegyeit támogató alapra megy, 
erre már 40,000 koronát adtak össze az ez­
red tisztje;.

A rendezőbizottság élén Csere/ Zoltán 
huszárezredes áll, akinek minden erejükkel 
segítenek : a fáradhatatlan Jelinek József dr 
főhadnagy, Schneider Vilmos főhadnagy. 
Noser Hugó hadnagy, Bélik.Viktor hadnagy, 
Thury László önkéntes és Noskovits József 
dr főhadnagy.

Tegnap volt az első próba az élőképek­
ből, kápráztató szépségükben jelentek meg a 
szereplők : Malatinszky Babszy (Nalatinszky 
Lajosné kíséretében), Ar/ow Berta, Böhm 
Duci, Szilágyi Malvin (Nóricz Ernőné kísé­
retében), Razik Ilona, Darvas Rózsi, Forgács 
Hajnalka, /abéry Manci, Baiázsovich Ilona.

A próba kitünően sikerült, a szombat 
este felejthetetlen lesz a közönségnek.
r""""i'í,..t u,.1 jí T^ssssesasacpsa

A Máv. fosztogatói.
Egy tucat ember állott a törvényszék 

előtt tegnap. Loplak. A vasúti lopás tetteseit 
gyanítja bennük az ügyészség.

A háborús emberanyag, amely a postá­
hoz és a Mávhoz került, nagyon silány, rom­
lott s jórészt elvetemedett. Hogy is ne. Teg­
nap még ligeti betörő, csirkefogó, tolvaj, ma 
„közhivatalnok.“ Lehet e a kutyából szalonna 
egy huszonnégy óra alatt ?

Mit loptak ezek ? Egyszerű a felelet: 
aminek ma a legnagyobb értéke van. Do 
hányt és gépszijat, szíjakat, bőrt, ez utób­
biakat feldarabolva eladták potomáron susz­
tereknek, akik a lopott és kilónkint összesen 
6—8 koronáért megvásárolt bőrből 30—50 
koronás talpbőröket vágtak ki négyet, ötöt. 
Ezért gazdagodtak fel egyes suszterek, név­
napjukon cigány huzza a „bolt“ előtt, száz 
számra készítik a 3—400 koronás csizmákat, 
semmiből, lakzikat rendeznek, gyermekeiknek 
zsebében pénz csörög, járják a mozikat, 
színházat, kikocsiznak a fürdőkbe, tetszik 
tudni, tnibe kerül ez s 100 korinát adnak a 
kocsisnak. Ezek a suszterek hetenkint 4— 
500 koronát keresnek, a legényük keres 120 
koronát s részegek az italtól s a finom szi­
varoktól bambák.

A tettesek vasutasok : fékezők, kisegítő 
fékezők, szobafestősegéd, kereskedők, korcs- 
márosok, pincérek, hentesek. Loptak : gép- 
szijon és bőrön kívül 250 doboz purzicsánt, 
ládával dohányt, csokoládét, mazsolát, gyer­
tyát s miegymást.

Az elnök : Gyenge Béla jártas a vasúti 
lopások kiderítésében, az ügyész : Myskovszky 
Jenő dr specialistája az effajta bűnügyeknek. 
Sok munka vár rájuk, mert ezek a vasúti 
lopások most kerülnek tárgyalásra, mintha a 
közlekedésügynek egy nagy pocsolyája te­
rülne ef a magyar földön, olyan a képe ezek­
nek a folyton szaporodó bünpereknek.

A védelmet Stockker József dr és Feld­
mann Ármin dr látják el.
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Megnyílt
Ilaítenberger Vilmos 
kelmefestő és vegytisztító gyárának 
második számú felvételi üzlete, 
Szent László-tér, OeH’orió cég mellett 
Vállal minden szakmájába tartozó műn-

•- kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron. ,

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész­
vénytársaságnál.

Megnyílt az uj molykár ellen védő és nyaraltató intézet! j 
Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni a szőrmeáruházammal kapcsolatos, teljesen e célra újonnan, modernül berendezett | 

és most megnyitott molykár elleni megóvó biztositó intézetemre és nyaraltató vállalatomra. j
Elfogadok nyári gondozás'a bármely értékes szörme-árut, ruhát, függönyt és szőnyeget felelősség és jótállás mellett. Saját javító műhely. I 
Molykár ellen megóvandó szőrme és ruhadarabok a Rimanóczy-utca | .. . TjJoSam Kft '
2. sz. alatti Kolosváry-palotában levő szőrme-üzletemben vétetnek át. uxnnenjozsei szücsmester. möIOíi lu"uD. I



A Wekerle-kormány lemondás előtt?;
kormánytagok egyrésze a ; 
megegyezést akarja, azon- ' 

a választójogi bizottság mai ' 
önérzetes fellépése 

igy a kormánynak

Budapest, április 14. (Saját tudósítónktól.) 
Az Est értesülése szerint megállapítható, 
hogy a választójog kérdésében két tábor ala 
kult. Az egyik a megegyezés mellett van, a 
másik tábor a választójog ügyét addig kí­
vánja halasztani, mig a képviselőházat fel

ezt le 
nincs

lehet oszlatni. A 
minden áron való 
ban Vázsonyinak 
ülésén tanúsított 
hetetlenné tette s
más választása, mint a lemondás.

Budapest, április 15. (Saját tudósítónktól.) Ma délután miniszteri érte 
‘ 'i minisztereken kikéziét volt, amelyen a kormány tagjai, Serényi és Szterényi 

vül valamennyien részt vettek.
Budapest, április 15. (Saját tudósítónktól.) A 8 Órai 

helyről értesül, hogy a kormány a délután tartott miniszteri 
beszélte lemondását.

Újság beavatott 
értekezleten meg-

Részleges kormány válság ?
Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­

tól.) A miniszteri értekezlet után Wekerle 
Sándor miniszterelnök felkereste gróf Tisza 
IstAánt és hosszasabban tanácskozott vele. 
A kormánypárt körében azt bir esztelik, hogy 
e tanácskozáson sikerült megegyezést 
lálni a választójog ügyében.

A Tiszával való tanácskozás után a 
rály kihallgatáson fogadta Wekerlét, aki

ki-
az

audiencián beszámolt a tanácskozás ered, 
ményéről. Őfelsége holnap folytatja akihallga 
fásokat s úgy tudják, hogy Wekerle legkö­
zelebbi audienciáján be fogja nyújtani a kor­
mány lemondását, de a király újra Wekerlét 

Ez 
és 

ka-

fogja a kormányalakítással megbízni, 
esetben Vázsonyi Vilmos, gróf Esterházy 
gróf Apponyi Albert ki fognak válni a 
binetből.

A NYUGATI NA6Y CSATA
* NÉMETEK HELSIN6F0RSBAN.

Berlin, 
sajtóosztály 
jelenti:

április 15. A miniszterelnökség 
távirata. A nagyfőhadiszállás

Nyugati harctér,
menti harctéren sokszor tá-A Lys

madt elkeseredett közelharc Nieuweker- 
ketől délnyugatra, valamint Baílleul és 
Merris között angol géppuskafészkeket 
megtisztítottunk és megszálló csapato­
kat elfogtunk. Az ellenségnek Bailleul- 
ból és a Bethunetól északnyugatra levő 
területről ellenünk intézett ellentámadá­
sai nagy veszteségei mellett összeom­
lottak.

A Somme mindkét oldalán a tüzér­
ségi harc osős idő mellett mérsékelt ha­
tárok között maradt.

Keleti harctér.

Ki lesz Czernin utódja ?
Budapest, április 15. (Saját tudó' 

sitónktól.) Az Est értesülése szerint a 
külügyminiszterségre gróf Andrássy 
Gyulának van a legnagyobb esélye, 
mert jelöltségét Wekerle és a kormány 
is támogatja. Bécsi politikai körökben 
azonban leginkább gróf Tisza István 
jelöltségét hangoztatják.

A Magyarország szerint Czernin 
utódja gróf Pallavicini János konstam 
tinápolyi nagykövet lesz és csak ha ő 
nem vállalná a megbízatást, jöhetnek 
számításba más személyek.
Lloyd George beadta lemondását.

Budapest, április 15. (Saját tudó' 
sitónktól.) Amsterdamból jelentik. A 
Morningpost jelenti: Lloyd Georget és 
Asquit't a király 2 órás kihallgatáson 
fogadta. A kihallgatás eredményekép 
Lloyd George felajánlotta lemondását, 
amit a király nem fogadott el, mert 
Asquit nem vállalta a kormányalakítást.

Wekerle Sándor miniszterelnök röviden 
válaszolt Polónyinak, az ilyen támadások 
nagyon sajnálatra méltóak, de a cenzúrát 
nem lehet úgy kezelni, hogy az ilyen táma­
dásokat megakadályozzák. Ami a választó­
jogot illeti, örülne, ha megegyezés jönne 
létre. Mines kizárva, hogy a most is folyó 
tárgyalások során létre is jön a 
egyezés.

Hoch János támadja Polónyit a vá­
lasztójog ellen folytatott aknamunkájáért.

Polónyi tiltakozik az ellen, hogy bár­
kinek is joga legyen ahhoz, hogy politikai 
meggyőződését tőle számon kérje.

Ezután Vázsonyi Vilmos szólalt fel. Ki­
jelenti, hogy személye a sajtó részéről ép 
úgy ki van téve támadásoknak, mint Po­
lónyi.

— El keli tűrnöm — úgymond —, hogy 
azzal vádolnak meg, hogy én az oláhokkal 
és szerbekkel barátkozom és elneveznek ha­
zaárulónak. — Ezeket el kell tűrni, a cenzúra 
nem avatkozhatik be, mert a választójog nem 
ütközik a hadviselés érdekébe.

Vázsonyi ezután kijelenti, hogy gróf Tisza 
Istvánnak is megmondotta, hogy a kormány 
számára lehetetlen más politikát követni, mint 
amit követ. Minden kormánynak joga van ön­
magával rendelkezni és önmagának meg­
szabni a mértéket, ameddig elmehet és meg­
állapítani azt a területet, ahová jutni már er­
kölcstelenség lenne és ahol az egyezkedés

> munkáját mások még elvégezhetik, de ez a
• kormány már nem végezheti el.

Gróf Tisza István a választójogi bizott­
sági tagsági helyek elosztásáról való rövid 
felszólalása után megkezdik a javaslat rész­
letes tárgyalását.

Vázsonyi Vilmos : Az első szakasz címet, 
mely a férfiak választójogáról szól, egyelőre 
nem kívánja tárgyaltatni, mert ez attól függ, 
hogy megszavazza-e a bizottság a nők vá­
lasztójogát.

fjakovszky Iván azt indítványozza, hogy 
a választójogot az irni-olvasni tudás helyett 
a 4. elemi elvégzéshez kössék.

Desbordesz Ernő a 24 éves korhatárt 
javasolja.

Balogh Jenő veszedelemnek tartja, hogy 
a nemzetiségi értelmetlenség választójoghoz 
jusson. Az első szakaszt csak azon módosí­
tással fogadja el, hogy a választójogot a 4.

; elemi elvégzéséhez kössék.
Az elnök ezután a vita folytatását hol­

napra halasztotta.

meg-

Be kell jelenteni
az igénybe vehető lakásokat.
A ni. kir. minisztérium 4180—1317 M. E. 

számú rendeletének 38. §-a a lakáshivatai 
f. évi április hó 14. napján tartott ülésének 
határozata alapján felhívom a helybeli ház­

Finnországban partraszállott csapa- I 
taink a fegyveres bandákkal vívott he- j 
vés harcok után tengeri haderőink i 
egyes részeinek erélyes támogatása ; 
mellett bevonultak Helsingforsba.

LudendorH, első fószállásmester. I

Fokozott harci tevékenység 
délnyugaton.

Olasz harctér.
A délnyugati harcvonalon helyenkint ' 

fokozott harci tevékenység.
A vezérkar főnöke.

Sixtus herceg Clemenceaunál.
Budapest, április 15. (Saját tudó' j 

sitónktól.) Luganóból jelentik : A Stampe I 
arról értesül, hogy Clemenceau fel- j 
kérte Sixtus pármai herceget, utazzék 
sürgősen Párisba.

A választójogi bizottság 
ülése.

Wekerle lehetségesnek tartja 
a megegyezést. — Vázsonyi 
szerint a megegyezést más 

kormány csinálhatja meg.
Budapestről jelentik :
Hosszú szünet után a választójogi bi­

zottság délelőtt Kyirthy Lajos elnöklete alatt 
ülést tartott.

Az első szónok Polónyi Dezső volt, aki 
a bizottságot ért hírlapi támadásokat teszi 
szóvá. Hibáztatja a cenzúra kezelését, amely 
lehetővé teszi, hogy egyes lapok a bizottsá 
got támadva a társadalmi bekét megzavar­
hassák. Felhozza a Népszava tegnapi cikkét, 
amely nyíltan írhatta, hogy a választójogi 
bizottság megint népcsalást készít elő. Ilyen 
hang és ilyen állítással szemben a legszigo­
rúbb cenzúrára van szükség.

tulajdonosokat, (házkezelőket, házgondno- 
nokokat) és bármely más bérbeadókat, hogy 
a lolyó évi április hó 16, 17 és 18. napjai 

| alatt délelőtt 9—12, délután 3—5 óráig a 
i városház épület //. emelet 18. számú helyi- 
> ségben jelentsék be :

1. az üresen álló lakásokat, lakrészeket 
és egyéb bérhelyiséget,

2. azon lakásokat, amelyek ezidőszerint 
nem lakás (köz- vagy magánhivatalok, kór­
házak, iskolák, stb.) céljára bérelteinek,

3. az 1914. évi augusztus hó 1 óta 
Nagyváradra költözött magyarhonosok és 
idegen állampolgárok által ezidőszerint elfog­
lalt lakásokat,

4. azon kibérelt lakásokat, amelyekben 
a bérlő ezidőszerint nem lakik.

5. azon nyári lakásokat, amelyeket a tu­
lajdonos vagy a lakással rendelkező maga 
nem használ, hanem rendesen bérbe szokott 
adni 1 , ,6. azon lakásokat, amelyeken kívül a 
tulajdonosnak, illetve bérlőnek helyben vagy 
vidéken még egy vagy több lakása van ;
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7. azon az 1914. évi január I. óta búto­
rozva vagy butorozatlanul albérletbe adojt 
szobákat, esetleg lakrészeket, amelyek ezido- 
szerint bármi okból bérbeadva nincsenek , ,

8. a f. évi május hó t-re uj bérlő ré­
szére bérbeadott lakásokat és a bérlő nevet 
és jelenlegi lakását;

9. a jövőben felmondás utján vagy más
módon megüresedő lakrészeket, vagy üzlet­
helyiségeket a felmondást, vagy megurese- 
dést előidéző körülménytől számítandó 3 
nap alatt. .

Minthogy pedig a rendelet 38. § ának 4. 
pontja értelmében a kibérelt lakásba, lak­
részbe (szoba) vagy üzlethelyiségbe a bérlő 
nek beköltözni csak a lakáshivatal ál­
tal előzetesen kiállított lakásigazolvány alap 
ján szabad : ennélfogva a rendelet ezen intéz­
kedéséről úgy a bérbeadÓKat, mint a bérlő­
ket, oly felhívással értesítem, hogy az újon 
nan bérelt helyiségbe a mai naptól kezdődő­
leg beköltözni óhajtó bérlők a lakásigazol­
vány kiadása iránt a lakáshivatalnál (város­
ház épület II. em. 18. sz. ajtó) saját érde­
kükben haladéktalanul jelentkezzenek.

Miután a jelen felhívásban foglalt ada­
tok bejelentésének elmulasztása a m. kir. 
minisztérium 4180—1917 M. E. számú
deleiének 41. §a értelmében kihágásilag 
2000 kettőezer koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő, s minthogy a lakáshi­
vatalnak az adatokra haladéktalanul szük­
sége van, ennélfogva ismételten nyomatéko­
san felhívom a helybeli háztulajdonosokat, 
(házbérlőket, házgondnokokat) és bármely 
más bérbeadókat, a megtorló eljárás kikerü­
lése végett azoknak a f. évi április hó 16 tói 
számítandó 3 nap alatt történő bejelentő 
sére.

Nagyvárad, 1918 április 15-én.
Dr Dajka Endre 

rendőrkapitány, 
lakáshivatali elnök."

ren

Megalakult 
a lakáshivatali bizottság.

Vasárnap délelőtt tartotta alakuló ülését 
a lakáshivatali bizottság dr Dajka Endre el­
nöklete alatt. A bizottság tagjai letették a 
fogadalmat s ezzel a bizottság megalakult. 
Ezután az elnök nagyszabású előterjesztés­
ben foglalkozott a iakáshivata! feladataival. 
A bizottság rendeltetése nemcsak a bérlők, 
hanem a háztulajdonosok érdekeinek vé­
delme is. A lakáshivatalnak joga van a ki­
használatlanul álló lakások igénybevételét 
elrendelni, sőt a miniszteri rendelet 
jogot biztosit a bizottságnak, hogy 
lan lakáskényelmet is mérsékelheti :

150 család nem kapott lakást 
Azért az elnök indítványozta, hogy 
el a bizottság az üresen álló lakások össze­
írását, s azon lakások bejelentését, melye­
ket 1914 augusztus 1. óta beköltözött ma 
gyár és idegen honosok foglalnak el. Indít­
ványozza, hogy a bizottság fokozatosan 
igénybe veszi, a bejelentendő ilyen lakáso­
kat. Az igénybevételéről három albizottság 
dönt, melynek tagjai :

Kőszegi József, Weiszlovits Gyula, Pelle 
János és Horváth Géza, a második bizottságba 
May Sándor, Fleischakker Hugó, Rosenblüh 
Lajos és Kemény L. Ignác, a harmadik bizott­
ságba Rendes Vilmos, Sauerpreis Nándor, 
Rubin Adolf és Vadász József bizottsági ta­
gok, póttagok; Grunböck István, Urszinyi Pál 
es Weimann Béla bizottsági tagok. Ezen al­
bizottságok a lakáshivatal ügyrendje alapján 
ingnak konkrét ügyekben eljárni.

A lakás nélkül állók kimutatásának ta­
núsága szerint azon családok javarésze, ame­
lyeket a májusi költözködés! idő a szabad ég 
alá való kerüléssel fenyeget, részben szüle­
tésüktől kezdődőleg, részben évtizedek óta 
nagyváradi lakosok, a méltányosság s az

igazság érdekében ezeket kötelességünk haj- | 
lékhoz juttatni azokkal az idegenekkel, lőleg ; 
a külföldi honosokkal szemben, akik a há- : 
borii folyama alatt Nagyváradon megteleped- ! 
tek és egyre fokozódó igényeikkel az itteni 
polgárokat lakásaikból kiszorítják. Amíg a , 
háború veszedelme indokolta, humánus köte | 
lessége volt Nagyvárad városának is, a me- I 
nekültek számára hajlékot nyújtani, ma azon­
ban, amidőn a legcsekélyebb háborús veszély 
őket tovább nem fenyegeti, indokolt, hogy 
helybeli polgártársainknak adják vissza laká­
saikat. Javasolja az elnök, hogy keresse meg 
a lakáshivatal úgy a város rendőrkapitányi 
hivatalát, mint a város tanácsát, hogy a há­
ború folyama alatt Nagyváradra költözöttek 
közül a vonatkozó miniszteri rendelet alap­
ján kiutasítottak eltávolítása iránt haladékta­
lanul intézkedjék, hogy ezek lakásai már a 
folyó évi május hó elsejére a lakáshivatal 
rende’kezésére állhassanak, vegyék revízió 
alá továbbá a háború alatt beköltözött ma­
gyar és idegen honosok kimutatását és mind­
azoktól, akiknek ittmaradása azok improduk­
tív életmódja, káros kereskedelmi hajlamai, 
vagy egyéb közérdekű rendészeti okokból 
károsnak mutatkozik, a lakhatási engedélyt 
vonják vissza, s intézkedéseiről a lakáshiva­
talt a felszabaduló lakások igénybevétele cél­
jából esetről-esetre értesítsék.

Dr Dajka előterjesztését a bizottság nagy 
. tetszéssel fogadta.

Az elnöki előterjesztéshez elsőnek May 
Sándor műszaki tanácsos szólt hozzá. A haj- 

* léktalan szegények lakásigényeinek kielégíté­
sére a nyári színkör igénybevételét inditvá- 

[ nyozza. Legalább 50 család eltérne benne, 
ha megfelőlen átalakítanák. Azonkívül össze 
kellene Írni a város területén levő üres ipar­
telepeket s az azokon levő munkáslakásokat.

Urszinyi Pál mérnök a vidéki járásbíró­
ságnak a törvényszék épületébe visszaköl- 
töztetését indítványozza. Ezzel megüresednék 
az Andrényi ház egész második emelete. 
Weiszlovits Gyula kifejtette, hogy helytelen 
és jogtalan lenne egy lakásba idegent he­
lyezni be, még ha a lakással rendelkezőnek 
több szoba áll is rendelkezésére. Rubin Adolf 
szerint előbb a középületeket kell igénybe 
venni.

Kőszeghy József főmérnök 
hogy a nyári színkör l„‘..í_i.r/’ 
rendelkezésre álló !4 
nem lehet, már pedig a hajléktalan csaladok­
nak május 1-re lakásra van szükségük.

Befejezésül a bizottság elfogadta , egesz 
terjedelmében dr Dajka Endre javaslatát.

kifejtette, 
lakásnak se jó s a 

!4 nap alatt átalakítani

arra is 
a jogta-

májusra, 
rendelje

O U

* Ember Géza főispán Szatmárme- 
gyében. Ember Géza főispán fia nagyobb 
birtokot örökölt Szatmármegyében, amelynek 
átadása most történt. Az aktuson megjelent 
a főispán is, aki a milliókat érő birtok keze­
lését magára vállalta. A főispán holnap érke­
zik vissza Nagyváradra.

* A városházi hivatalos óra. A leg­
utóbbi városi közgyűlésen interpelláltak a 
városháza hivatalos órái tárgyában. A városi 
tanács tegnap foglalkozóit a kérdéssel s ab­
ban állapodott meg, hogy az eddigi egyfoly­
tában való délelőtti hivatalos órákat tartja 
fenn és pedig reggel fél 8 órától délután 2 
óráig. Kimondották azonban, hogy ez a hi­
vatalos idő kötelező az összes városi hiva­
talokra, tehát a mérnöki ügyosztályra és a 
mérnöki hivatalra nézve is.

* A Nővédő Egylet uj alapitó tagja. 
A Kathoiikus Nővédő Egyesület alapitó tag­
jának 50 koronával belépett Várszeghy La- 
josné úrnő.

* A nyári időszámítás. Tegnap éjjel 
egy órával előbbre ment az időszámítás, ami­
ről azonban kevesen vettek tudomást. Egész 
reggel egynéhány postán lemaradtak a jelent­
kezéssel, diákok sietve ügettek az iskolák felé, 
mert elkéstek, az ebéd se ment rendes időben 
a munkahelyekre, szóval : a szokott zavar kis 
mértékben előállott. Még van egy pár óra, 
amely a régi időt mutatja, de ezen is csak­
hamar segít a kényszer és a muszáj. Egyéb­
ként a nyári időszámítással egyidejűleg az 
időjárás megint tavasziasan hűvösre fordult. 
Ezzel életbelépett tegnap éjjel az éjjeli zár­
óra is.

* A Népszövetségi Fogyasztási Szö­
vetkezet tárgyában határozott vasárnap a 
népszövetségi csoportvezetők értekezlete. Ki­
mondották, hogy az őszre az uj szövetkezetei 
a Hangya égisze alatt megalakítják. Egy rész­
jegy ára 50 korona lesz ; népszövetségi tagok 
már most készüljenek a szövetkezet megala­
kítására, mert azt impozáns, nagy alaptőkével 
kell megalakítani. A tömegesen megjelent cso­
portvezetőknek Haranghy Endre, a Hangya 
képviselője adott szakszerű felvilágosításokat; 
a csoportvezetők eddigi értesüléseik alapján 
megállapították, hogy a népszövetségi tagok 
közt az érdeklődés a szövetkezet iránt álta­
lános és előreláthatólag az uj szövetkezetnek 
több ezer tagja lesz. A Népszövetség és a 
Hangya vezetősége együttesen készítik elő a 
további akciót is.

♦ Dr Hannig Györgyné meghalt. Dr 
Hannig Györgyné szül. Karakasevits Ijosefin 
Mária Franciska e hó 11 én, életének 41 ik 
évében Bácson meghalt. Temetése e hó 
12 én volt. Az elhunyt nagy műveltségű ur. 
asszony és a kath. társadalmi és hitbuz- 
galmi akcióknak buzgó és kiváló tehetségű 
vezetője volt, lapunkat is gyakran kereste 
fel társadalmi kérdésekkel foglalkozó, kiváló 
cikkeivel. Nagyváradhoz rokoni kötelék is 
fűzte ; többször volt városunkban s az it­
teni Nővédő Egyesület működését nagy ér­
deklődéssel kisérte. Halála nagy veszteséget 
jelent Bács városának egész társadalmára, 
melynek legszeretettebb tagjai közé tartozott. 
Halálát férjén és egyetlen fián kivül, ki most 
a harctéren van, kiterjedt rokonság gyá­
szolja.

* Variete színház Nagyváradon, Kabos 
Gyula színész, mint már említettük, enge­
délyt kért, hogy a Fekete Sas épületében 

: levő Vigadóban varieté színházat rendezhes- 
sen be s e célra a Vigadót átalakíthassa. Az 
a hír terjedt el, hogy erre a főkapitány az

• engedélyt bizonyos kikötésekkel megadta. Dr 
’ Thury László v. főügyész a főkapitány ezen

határozatát megfellebbezte. Tegnap délelőtt 
foglalkozott a kérdéssel a városi tanács. A 

■ tárgyaláson kitűnt, hogy a rendőrfőkapitány 
' „véghatározata“ határozottan téves, mert bi- 
i zonyos kikötések teljesítése után „kilátásba 
: helyezi“ az engedély megadását, ahelyett, 
j hogy a kérelmet teljesítené, vagy megtagadna, 
i Dr. Thury László főügyész ezt helyteleníti.
• A város tanácsa visszaadta az egész ügyet a 
I rendőrségnek, hogy tisztázza a dolgokat s 
: hozzon érdemleges véghatározatot. A dolog­

nak az a színezete, hogy úgy a re^”°rs^’ 
mint a tanács, húzódozik a kérdéstől, ahe 
lyett, hogy a Vigadó dolgát komolyan venne. 
Ha szükség lesz a háború után a Vigadóra, 
akkor álljon sarkára, ha pedig nincs, ap"01 
kár volt annak idején 700.000 koronát kido­
batni a Vigadóra.

* Haláldzás. Özv. László Sámuelné sz. 
Biró Juliánná, aki az oláh betörés elől me­
nekült Nagyváradra, élete 88. évében, a ha­
lotti szentségek felvétele után elhunyt. Ve* 
metésnetegap délelőtt ment végbe.
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* Selyem a divat! Gyönyörű kosztüm
és ruhaselymek, finom gyapjúszövetek, blousok, 
tavaszi felöltők, kalapok, ernyők, ridikülök és 
piperecikkek legolcsóbban Czillér Imre nagy­
áruházában. a

* 600 800 korona havonta szerez­
hető sorsjegyek részletfizetésre való eladása 
által. Ügyes, megbízható ügynökök (nők is) 
keresetnek e célra legelsőrangu pénzintézet­
hez. Eredményes működés esetén fix-fizetés. 
Felvilágosítással szolgál Steiner József Buda­
pest, VII., Erzsébet-körut 2, I. ló.

H^Tl1 ' ^7

I VARRÓLÁNYOKésTANULÓLÁ1Y0K 1 
jó fizetéssel felvétetnek | 

i HESZTENBÄÜM JULISKA |
<j> füzőszaloiijában Rákóczi-ut ,d

Biiiumí
* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 

megbízható poloskák irtására. Ára 2-40 K, 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Tyukszemírtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara K 1’50. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi ut 7—B.

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7—B.

* Tavaszi szeplők, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ara 3 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért, 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. 
Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany­
kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

* Peinete- és hársfamézcukorka el­
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany* 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

Színház. j
Heti műsor :

Kedden : Kóristalány.
Szerdán : Baba.
Csütörtökön : Kaméliás hölgy.
Pénteken: Stanibul rózsája. (Bérletszü 

net. Jakabffy Jolán, az aradi színház szub- 
rettje és Kállay Sándor, a győri színház éne- • 
kés bonvivantjának vendégfellépte.)

Szombat délután : A bíboros.
Szombat este : Az l es huszárok jó- 

tékonycélu müvészestje. (Bérletszünet.)
Vasárnap délután : Mágnás Miska.
Vasárnap este : A princ. (Bemutató elő- ! 

adás.) |
—

Az. uj időszámításra tekintettel az ; 
előadások esti nyolc órakor kezdődnek. ;

A Kóristalány. Ma, kedden este Kom ’ 
játhy Károly és Faragó Jenő operettéje, a ! 
Kóristalány kerül szire. A címszerepet Vigh I 
Manci játsza, Gitáros Klárit Kálmán Manci, 
kitűnő szerepe van a darabban T. Pogány j 
Jankának, fellép Vámos Gizi, a férfiak közül ; 
pedig Tompa Béla, Gróf László, Szigeti Jenő j 
és Stoll Béla játszanak kitűnő szere- , 
pékét.

A Baba. A vasárnap este oly fényes 
sikerrel felelevenített és hétfőn is nagy ha­
tást keltett Ardenneau operette, a Baba leg­
közelebb szerdán este kerül színre.

A Kaméliás hölgy. Csütörtökön este J 
Dumas Sándor drámája, a Kaméliás hölgy í 
tölti be a műsort. A címszerepet Hevessy 
Mariska játsza, a többi női főszerepben I. 
PogánÁ Janka és Vámos Gizi lépnek fel. A 
férfiak közül Bihari Ákos, Tóth Elek és Vá­
radi Lajos jutnak fáradtságos és érdemes ; 
f ládátokhoz. II

A Statnbu! rózsája — bérletszünet- ; 
ben. A Stambul rózsája, ez a pompás ze- ■ 
néjü operette legközelebb pénteken este ke- • 
rí’tl színre, még pedig bérletszünetben. Ez az j 
a két érdekes vendégfellépés te ,zi indokolttá, | 
amelynek során alkalma lesz a közönségnek 
Midili szerepében jakabffy Jolánt, az aradi ; 
színtársulat* kitűnő szubrettjét és partnere- ; 
ként Flórián szerepében Kállay Sándort, a I 
győri színház egyik elsőrendű fiatal miivé- . 
szét láthatni.

A Tűzifa Fogyasztási Részvény- i 
társaság alakuló közgyűlése.
A Tűzifa Fogyasztási Részvénytársaság, 

mely Biharvármegye községeinek, közintéz- 
menyeinek tűzifával való ellátását tűzte maga 
elé célul, vasárnap délután tartotta alakuló > 
közgyűlését. /\ közgyűlésen a részvényesek i 
teljes számmal vettek részt.

A megjelentek egyhangú lelkesedéssel I 
dr Morvay Zsigmond országgyűlési képvise- < 
iőt választották meg elnökül, aki' az ülés 
megnyitása után megállapította, hogy a rész­
vénytársaság 250.000 korona alaptőkéje leje­
gyeztetett és az Egyesült Bank és Takarék­
pénztár Részvénytársasághoz befizettetett. Az 
alapszabályok elfogadása után igazgatósági 
tagokul dr Morvay Zsigmond országgyűlési 
képviselőt, Baranyi András vármegyei fő 
jegyzőt, Baranyi Gábor földbirtokost, Fényes • 
Imre Kötegyán község főjegyzőjét, Hersch- I 
kovits Jakab fanagykereskedőt, Tyll János 
ügyvezető igazgatót, Weisz Lajos sarkadi 
nagykereskedőt választották meg. A fel­
ügyelő bizottság tagjaivá, Mayer Antal tb. ka­
nonokot, dr Pap j Károly nagyváradi ügyvé- l 
det és Polgár Andrást az Egyesült Bank 
tisztviselőjét választották meg egyhangúlag. 
Ugyancsak egyhangúlag választották meg 
jogtanácsossá Dr Lánczy József nagyváradi 
ügyvédet, ügyvezető ügyészé pedig dr Fényes 
Ödön megyei tiszti ügyészt.

A közgyűlés után igazgatósági ülés volt, 
melyen igazgatósági elnökül dr Morvay Zsig­
mond országgyűlési képviselőt, helyettes el­
nökül pedig Baranyi András vármegyei fő­
jegyzőt váílasztották meg.

A részvénytársaságnak sikerült meg- j 
nyernie Biha; vármegye fatermelői körében 
általánosan ismert kiváló szakembert Hersch- 
kovits Jakabot, akit egyhangúlag nagy lelke 
sedéssel üzemigazgatóvá választottak meg. 
Vezérigazgatóvá Tyll Jánost, a Tűzifa Fo 
gyasztási Szövetkezet ügyvezető igazgatóját 
választották meg.

A választások rnegejtése után az ülés 
véget ért.

Az. Angol-Osztrák Bank 
főtanácsának

mai ülésén az 1917. évi zárszámadás előter­
jesztetett és elfogadtatott.

A bank londoni kirendeltségének zár­
számadása, mint az előbbi években, ez alka­
lommal sem volt megszerezhető, ennélfogva 
az c/.idei mérleg a londoni kirendeltségnek 
csak a központ könyveiben szereplő egyen­
legét tartalmazza.

Az elért 49.020,367’10 haszonból levonva 
2,115.032’35 nyereségáthozatot, az 1917. évre 
46,905.33475 bruttó nyereség mutatkozik, 

mely 11,923.575’03 koronával többet tesz ki, 
mint az elmúlt évben.

A költségek és hadsegélyezési célokra 
juttatott jelentős adományok levonása után 
az 1917. évre 21,401.502’43 tiszta nyereség 
mutatkozik (a múlt évivel szemben 4,795.975’31 
koronával több) és az 1916. évi nyereségát 
hozat tekintetbevételével 23,516.534 78 K 
használható fel tiszta nyereség gyanánt, mely 
a múlt évi eredménnyel szemben 4,915’942’12 
K többletet jelent.

A főtanács f. évi május 2-re egybehívott 
közgyűlésén javasolni fogja a következőket: 
Fizettessék 10’83 százalékos osztalék, rész- 
vényenkint 26 K, (a múlt évi 10 százalékos 
24 K-val szemben), fordittassék a rendes tar­
talékalap dotálására 1,000.000 K, (mint a 
múlt évben), a rendkívüli tartalékalap dotálá­
sára 2.500,000 K, (a múlt évi 500.000 K-val 
szemben), a tisztviselők nyugdíjalapja javára 
az alapszabályszerü 369,799’50 K felül to­
vábbi 2,500.000 korona, (a műit évi 1.000,000 
koronával szemben) és az a'anszabályszerü 
tandemek kifizetése után még rendelkezésre 
álló 2.193,042 94 K (78,010 59 K-val több, 
mint a múlt évben) uj számlára vitessék elő.

Az 1917. évi tiszta nyereségből a tarta 
lékalap és nyereségáthozat címén 3,578.010’59 
K javashltatik.

Főszerkesztő : 
fli KRÜGER ALA3ÄR.

Felelős szerkesztő : 
3r. PAFF KÁh’ffLY,

Kiadóiulajdonas: Szent László-nyomda r. t.

Hirdetmény.
Az Angol-Osztrák Bank

54-ik rendes közgyűlését
1918. május hó 2 án este 6 és fel órakor 
tartja az Angol Osztrák Bank wieni főinté­
zetének (I. Strauchgasse 1.) pénztárter­
mében.

Tárgysorozat:
1. A főtanács évi jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 

1917. évi zárszámadásokról és azok "feletti 
határozathozatal.

3. Határozathozatal az 1917. évben el­
ért tiszta nyereség felosztásáról.

4. Határozathozatal a főtanács részére 
adandó meghatalmazásról a részvénytőkének 
130.000,080 korongról 83.333 darab teljesen 
befizetett 240 korona névértékű részvény ki­
bocsátásával 150,000.000 koronára való eset­
leges felemelése iránt és az alapszabályok 
6. és 11 szakaszainak módosításáról.

5. A főtanács kiegészítésének tudomá­
sul vétele és a megbízatás lejárta folytán 2 
főtanácstag választása.

*
Az alapszabályok 30. szakasza értelmé­

ben 25 drb részvény jogosít egy szavazatra. 
A szavazásra jogosított tisztelt részvényesek 
felkéretnek, hogy részvényeiket a még le 
nem járt szelvényekkel együtt f. évi április 
25 ig bezárólag az Angol Osztrák bank szám- 
fejtőségénél Wienben, Aussigban, Belgrád- 
ban, Bedenbachban, Brünnben, Brüxben, 
Budapesten, Csernovitzban, Egerben, Falke- 
nauban, Grazban, Innsbruckban, Karbitzban, 
Karlsbadban, Komotauban, Königgrätzben, 
Korneuburgban, Laa a. (Th. Leitmeritzben, 
Linzben, Lebesitzban, Marburgban, Marien- 
badban, Nagyváradon, Olmützben, Pardu- 
bitzban, Pilsenben, Piraneban, Prágában, 
Prcssnitzban, Saazban, St. Pöltenben, Tep- 
litzben, Tetschenben, Trautenauban, Triest- 
ben, Weísben és Znaimban az Angol-Osz­
trák bank fióktelepeinél letétbe helyezni szí­
veskedjenek.

Az alapszabályok 27. szakasza értelmé­
ben meghatalmazások, csakis szavazatra fel­
jogosított részvényeseknek adhatók.

Wien, 1918 április hó 12.
A Főtanács.
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Árjegyzék:
Pcrídfe'r mozi/-.. 
Mafoltóe gyű»®1«? áJMry 
MajoliU tálca fogón! 
Maiolika cokortark e:m; 
Majolik» gyömölcr kél» < 
Vizet készlet csiszolt üvegtél

Boros » ’
Likör » »
Söröskésjlei bm 
Boroské; 
Vixeskészk'. ssv ea 
Likőíöskéev---; »»»,:
BeföUtské-.Utí ktiaiíl-- fel-- 
GyüBÖks készlet krístóh 
Majolika fal: sétáit a»k 
Majolike räukaBWÖ wfc- 
K»'ayéi ke,sár színe« üv-fft! 
Cbira ezüst cukortartó , 
China ezüst gyümölcs áljvíf/r • < 
Majolika virágváza szíré« . - . 
Majolika virágfazék . 
Majolika disz figure . . 
Porcellán főzőlábo* ,, • •
Porcéitól; főzőfazé k ■ 
Teáskésr’et színe# aranyé. 
Kávéskteieí. hum arary»-, 
feketén ké»*k) «nut« bk-w»>.'i 
Ebédlőkévelfebsorek*, n ajn»x.ycv. « 
HideRfeivágoV.íu kéwsl w. arar.yoate 
Mosdókészlet színét tin- diesitémi 
Fali tükör színes aranyozol! knett-V 
Asztali lámpa teljesen felszerei’® 
Függő »
Teás pohár China mííí’ 
Teás csésze szín. fin«» 
Kávés » 
Köpőcsésze 
Főzőlábo» barna tüzáJV
Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek,

Képkeretek, Ablaküvegezes. 
Eladás nagyban és kicsinyben ' !

KCÍÍiÜS TESTVÉI.EK 
üveg, norcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedes.
Nagyvárad, jZöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.
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VI6ADÚ 
mozgó- 
színház

lÓilA 
mozgó­
színház

APOLLÚ 
mozgó­
színház

MA
Méltóságos szobalány

vígjáték 3 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
TÉBOLY

dráma 4 felvonásban
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

MA
Egy krajcár története

vígjáték 3 felvonásban.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

► ú Eladó ingatlanok: 
Bémer-téren „Emke" 3 emeletes palota, 
Rulikovszky-ut 18 sz. 1 emeletes bérház, 
Nyomda-u. 4. sz. Vidor-féle ház nagy 

parkkal.
felvilágosítást nyújt a 
Magyar Bank r.-t.I

► ” I

£
>

í

ÉRTESÍTÉS!!!
Van szerencsém az igen tisztelt ineg- 
rendelőimet és ismerőseimet értesíteni, 
hogy 25 hónapi katonai, szolgalatomból 
végleg haza bocsátottak és igy műhelyem 
vezetését áttvetteni, ahol úgy un, mint 
egyenruha készítését a legszebb kivitel- 
ban készítem jutányos áron. Kerem a 
nagyközönség és tisztelt megrendelőim 
szives pártfogását. Maradok tisztelettel

i
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üridivat- és egyenruha-szabó, 
Nagyvárad, Keskeny-uíca 17 sz.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai 
magánvizsgákra -szít 
felaló ■ gel a DonáMéle 

kér. magántanfolyam.
Minden ^hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors* és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.
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IZSÁK LIDIA
E1 s ő rend ü 
fűzőszalon 
NAGY VÁ R & D, 
Nagy Sándor-u. 1. 
Parkszálloda épületében 

Internrbán telefon: 
11—53 szám.

& Szigligeti-színház mű­
vésznőinek egyedüli fűző 
szállítója. — Tisztításo­
kat és átalakításokat 
elvállalunk. Fűzők mér­
ték után a legrövidebb

Já idő alatt elkészíttetnek.

Polgári Takarékpénztár
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca ('■■

Előnyös összek fitteseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket

úgy földekre mint városi bérházakra 
15—55 évi időtartamra a legelőnyö­
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság 
Nagy-Várad.
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I HARISNYAFEJELÉS! I I
3 pár női harisnyából 2 párat, 
2 pár férfi harisnyából 1 párat 
készítek

páronként 1 K 00 fillérért.

Gondáoé, Bem-utca 1
Május 1-től Hármas-utca 21.

4
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1 FATALPU CIPÓK
és szandálok gyári raktára ! j 
Haas Lipót Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. J 

Telefonszám 4-63. S
21-40 fillértől. I 
4*50 fillértől. 3

Telefonszám
Fatalpu cipő . . K
Fatalp« szandál . K

gyárak, bá­
nyák, mező­
gazdaságok, 
gyermek- 
menhelyek, 
intézetek, 
fogolytábo­
rok és vi­
szonteladók 
árenged­
ményben ré­
szesülnek.

f

Beraktározás.
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 
szabb vagy rövidebb időre való be­
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros- és szárazpincék, 
istállók, kocsiszínek is állanak ren­
delkezésre. A beraktározott árukat 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 
Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 

beraktározási osztálya.
Iroda Sas'passage 22. sz. lépcső. 

TELEFONSZÁM : 14-00.
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VAS
és rézágyak,
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrony­
ágybetétek : öszszc-
hajtós ágyak eredeti 
gyári árakon kaphatók


